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Постановка проблеми. Сьогодні економіка базується не стільки на кругообігу 
матеріальних ресурсів, скільки на обміні й використанні ідей, знань, інформації, а людські 
знання й досвід є одним з найбільш коштовних ресурсів суспільства, підприємства й людини. 
Саме цей аспект сьогодні є найбільш значимим у загальному контексті теоретичних 
міркувань про ключові тенденції розвитку суспільства. 

Сучасна економіка, що радикально відрізняється від економічної моделі минулого, 
одержала назву економіки знань – економіки, заснованої, в першу чергу, на знаннях, 
інноваціях, позитивному сприйнятті нових ідей, нових машин, систем і технологій, на 
готовності до їх реалізації в різних сферах людської діяльності. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемні аспекти та питання розвитку концепції 
управління знаннями у системі менеджменту підприємств досліджували такі закордонні та 
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вітчизняні вчені, як М. Армстронг, П. Друкер, Р. Нельсон, М. Портер, Т. Давенпорт, І. 
Нонакі, М. Марінічева, Д. Новіков, Ю. Полякова, В. Василенко та інші. 

Мета дослідження. Метою даного дослідження є аналіз проблемних аспектів 
використання концепції управління знаннями, що дозволить визначити ключові фактори її 
успішного застосування у діяльності промислових підприємств. 

Основна частина. Сьогодні проблема низької конкурентоспроможності особливо 
актуальна для вітчизняних компаній, і більшою мірою для великих промислових 
підприємств, що змінили статус державних на приватні. 

Досліджуючи економічний контекст вітчизняних підприємств з метою визначення 
сучасного стану їх конкурентоспроможності, можна відзначити, що в більшості випадків 
чітко прослідковуються процеси деградації виробничих фондів, збільшення середнього віку 
персоналу, старіння організаційно-управлінських технологій і нерозвиненість інформаційної 
інфраструктури. 

На думку П. Друкера, основне завдання нової парадигми менеджменту кінця XX – 
початку XXI ст. полягає в тому, щоб «зробити знання продуктивними» [1]. Таким чином, 
саме знання стають джерелом високої продуктивності, інновацій і конкурентних переваг. 

У широкому змісті, під управлінням знаннями розуміється діяльність усіх ланок 
корпоративного менеджменту, пов'язаних з аналізом і ефективним використанням знань 
співробітників для досягнення цілей організації [2]. Воно визначається як стратегія, 
спрямована на управління формальними й неформальними знаннями організації, 
забезпечення доступу до них, їх аудит й поновлення (розвиток) з метою формування нових 
компетенцій компанії, стимулювання інновацій і підвищення цінності для споживача [4]. 

На наш погляд, причиною труднощів у застосуванні на українському ринку управління 
знаннями в порівнянні з західними компаніями виступають як культурні особливості, так і 
відмінність у рівнях зрілості менеджменту вітчизняних і західних промислових підприємств.  

Західні методи управління знаннями мають на увазі наявність ідентифікованих (як 
правило, і формалізованих) бізнес-процесів, а управління компанією розглядають як 
управління системою взаємозалежних бізнес-процесів. Однак українська практика показує, 
що чітке розуміння того, які процеси відбуваються всередині організації, не є атрибутом 
більшості. 

Іншою відмінністю українського менеджменту можна вважати рівень розвитку 
стратегічного управління на підприємствах. Навіть на великих промислових підприємствах 
більшість керівників вагому частину часу присвячують розв'язку операційних питань, а 
існуючі відділи стратегічного розвитку, як правило, займаються винятково стратегічним 
маркетингом і виробленням ринкових стратегій.  

Для того, щоб програма з управління знаннями дійсно мала успіх і приносила 
прибуток, повинні бути дотримані певні умови: 

1. По-перше, зазначена програма повинна бути підтримана керівником підприємства. 
Важливо, щоб керівник компанії надавав реальну підтримку проекту, незважаючи на 
складність оцінки ефективності проекту на початковій стадії. Керівник програми 
впровадження – ключова фігура як на проектній стадії, так і після введення її в дію. Часто 
саме від професіоналізму керівника, його лідерських якостей залежить, чи приймуть 
програму співробітники. 

2. Правильне визначення цілей управління знаннями – друга передумова успіху 
впровадження концепції, яка може принести додаткову вигоду компанії при розв'язку 
управлінських завдань (поліпшення виробничих показників, освоєння нових ринків і видів 
продукції, більш ефективне прийняття розв'язків, поліпшення психологічного клімату в 
компанії та ін.). 

3. Дуже важливо правильно визначити й оцінити предмет управління – ті знання, які 
особливо важливі для процвітання підприємства. 

4. Яким чином буде здійснюватися обмін знаннями в компанії, який підхід дозволить 
найкраще активізувати й використовувати знання співробітників, залежить від сфери 
діяльності, стратегічних завдань, психологічного клімату й культурних традицій компанії. 
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5. Правильний вибір мотиваційних факторів – виробнича необхідність, матеріальна або 
«нематеріальна» зацікавленість співробітників, їх залучення в підготовку й розробку 
програми управління знаннями – вагома передумова успіху впровадження.  

Багато функцій лідера проекту з управління знаннями пов'язані з діяльністю HR 
(Human Resources). Наприклад, мотивація співробітників для участі в обміні знаннями, 
виявлення експертів, організація співтовариств, проведення навчальних програм, створення 
культури довіри. Тобто значний вплив на реалізацію управління знаннями в компанії виявляє 
управління людськими ресурсами. 

Необхідно відзначити, що успіх управління знаннями залежить не від того, які підходи 
й інструменти для цього використовуються, чи діляться співробітники формалізованими або 
неформальними знаннями й хто керує проектом. Головна умова успіху – у визнанні 
взаємозалежності всіх факторів. 

Що стосується перешкод, то для систем управління знаннями бар'єром до 
впровадження часто виступає відсутність організаційної культури, яка забезпечувала б 
спільне використання знань [3]. 

Серед основних труднощів можна виділити: 
• недостатнє розуміння ідеї управління знаннями й вигод від неї; 
• нестача у працівників часу на впровадження управління знаннями; 
• відсутність навичок з управління знаннями; 
• культура корпорації не заохочує спільне використання знань; 
• відсутність стимулів для спільного використання знань; 
• недостатнє фінансування програм управління знаннями. 
Узагальнюючи вищесказане, у таблиці представлені фактори сприятливі, а також 

перешкоджаючі впровадженню управління знаннями на промисловому підприємстві. 
 

Таблиця 1 
Фактори управління знаннями 

Фактори, що сприяють впровадженню 
управління знаннями 

Фактори, що стримують управління знаннями на 
підприємстві 

Усвідомлення потреби в управлінні знаннями Нерозуміння ідеї управління знаннями й вигоди від неї 
Підтримка з боку керівництва Відсутність підтримки з боку керівництва 

Цілі управління знаннями повинні бути визначені у 
відповідності з стратегічними завданнями розвитку 

бізнесу 

Невірне визначення цілей управління знаннями й 
невідповідність стратегічним завданням підприємства 

Наявність професійного керівника управління 
знаннями 

Відсутність власника процесу (керівника управління 
знаннями) 

Організаційна культура, яка сприяє керуванню 
знаннями 

Відсутність організаційної культури, орієнтованої на 
управління знаннями 

Мотивація персоналу для обміну й спільного 
використання знань 

Відсутність стимулів для спільного використання знань 

Високий рівень розвитку служби управління 
персоналом 

Низький рівень розвитку служби управління персоналом для 
впровадження управління знаннями 

Наявність інформаційних технологій для 
управління знаннями 

Відсутність відповідної технологічної інфраструктури 

Фінансування програм управління знаннями Недостатнє фінансування програм управління знаннями  
 
Висновки. Таким чином, у статті здійснено аналіз проблемних аспектів управління 

знаннями, на основі яких визначені необхідні умови для успішної реалізації даних методик 
управління, а також фактори, що перешкоджають їх впровадженню. Все це у результаті 
дозволяє обґрунтовано підійти до систематичного розвитку інтелектуального капіталу 
промислових підприємств.  

 
Список використаних джерел 

 
1. Друкер П. Задачи менеджмента в XXI веке / П. Друкер. – М. : Вильямс, 2000. – 282 с. 



ЕКОНОМІКА СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

Наука й економіка / 2014, № 2 (34) 143

2. Полякова Ю. Управление знаниями как фактор развития интеллектуального капитала 
организации / Ю. Полякова // Человек и труд. – 2006. – № 8. – С. 50–52. 

3. Новиков Д.А. Управление проектами: организационные механизмы / Д.А. Новиков. – 
М. : ПМСОФТ, 2007. – 140 с. 

4. Молодчик А.В. Менеджмент: стратегия, структура, персонал, знание : [учеб. пособие 
для вузов] / А.В. Молодчик. – М. : Изд. дом ГУ ВШЭ, 2005. – 296 с.  

 

 
 




